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Ileab pabdoThl

U3yunTh KjIaccuyeckne WTepalnoOHHbIe MeTo/bl (3eiijiesist U BepxXHell peslakca-
I ), UCTIOJIb3YEeMbIe JIJIsi YMCAEHHOTO PEIeHNs] CUCTEM JIMHEIHBIX aire0paniecKmx
YPaBHEHU{T; M3YUUTH CKOPOCTH CXOJUMOCTHU STUX METOJIOB B 3aBUCUMOCTH OT BLIOODA
ATePaIlMOHHOI'O lIapaMeTpa.

ITocTanoBKa 3a1a4n

Hana cucrema ypasuenuit Ax—=f mopsiaka nxn ¢ HEeBBIPOXK/IEHHOI MaTpurieir A.
Hanucars nporpaMmMy 9mc/IEeHHOTO peIlieHns JaHHOM CUCTeMbI JIMHEHHBIX ajredpan-
YeCKUX ypaBHEHHUi (n — mapameTp IporpaMMbl), UCIOIB3YOILYI0 IUCIEHHBIH aaro-
PUTM HUTEPAIMOHHOI'O MEeTO/Ia 3eiiess:

(D + AD) (a4 — o¥) + Azh = f

rie D, A7) — coorBeTcTBEeHHO JMArOHATbHAS M HIKHSS TPEYTOJIbHBIE MATPHILHI,
k — HOMep TekyIeil uTepanyun; B CIydae HUCIOJIb30BaHUs UTEPAITMOHHOI'O METO/IA
BEpPXHEN peJlaKkcaliiy UTePAITMOHHBIN IIPOTIECC UMEeET CJIe YO BUT;:

(D—i—wA(_))%—*ﬁ—o—Axk:f

rje — UTePaIoOHHBI nmapamerp (mpu = 1 MeTOs BepXHeil peslakCaIlii IIepexo-
it B MeTogt 3eiijiens). [IpeyeMorperh BOSMOKHOCTD 3a/[aHUST JIEMEHTOB MaTPUITBI
CUCTEMBI U ee TTPaBOil YacT!U KaK BO BXOJHOM hailyie JaHHBIX, TaK U IIyTeM 3a/IaHUs
CHeIUaIbHBIX (POPMYII.

3aJaun OpakKTUIecKoii paboThI

1. Pemmwmrs 3amannyto CJIAY ureparnonnsiv MetojgoMm 3eiiiens (mim 6osee 06-
UM METOJIOM BepXHel pejlaKcaliun);

2. Paspaborarh Kputepuii oCTaHOBKM HUTEPAIIMOHHOI'O IPOIECCa, TapaHTHPYIO-
il moJrydeHne mpub/InzKeHHoro pertenust ucxogaHoi cucrembl CJIAY ¢ 3a-
JAHHOU TOYHOCTHIO;

3. MByunTh CKOPOCTH CXOIMMOCTH UTEPAIMi K TOYHOMY DeIeHHIO 3aa4du (1pu
MCIIOJIH30BAHUN UTEPAIMOHHOTO METO/Ia BEPXHEN peslaKCaIlui IPOBECTU JKCITe-
PUMEHTBI C PA3JITYHBIMU 3HAYEHUSIMU UTEPAIMOHHOIO mapamerpa (B ciydae
CAMMETPHUIECKON TTOJIOKUTEIBHO OITPEJICJICHHON MaTPHUITHI CUCTEMBI U3BECTHO,
YTO JIJIsi CXOJIMMOCTH WTepaluii cjaejryet Boioupatb 0 < < 2; npu = 1 meTos
BEpXHEN peJlaKCallud COBIAIAET C METOJIOM Befmeﬂﬂ);

4. TpasunbaocTts pemenus CJIAY mogarBepnTh cucTeMoil TECTOB.



Ornucanne METOOda pelaeHund

PaccmoTrpum 1mponsBoJibHYIO KBaJIpATHYIO MATPUILY:

aj; a2 ... QGim

a921 a22 ... A9y,
A=

Am1 Am2 ... Amm

Paznoxum eé Ha cymmy tpex marputy, A = D+ Ty + Tg, tae D - quaronasibaast
YACTh MATPHUIBI A | KOTOpasl COJIEPKUT IJIEMEHTHI d;;, CTOSIINE Ha TJIABHOW JMaro-
Hasu, Ty - HUXKHAA TPeyrojbHas MaTpuria, 1z - BepXHAA TPEYroJbHas MaTPHIIA.

PaccmoTpuM pekyppeHTHOe COOTHOIIIEHHE:

(D + wTy) 2129 4 A, = f B=D+wly,7=w >0

w

DTO MOXKHO IIepenuncaTb B BUIE:

(%D -+ TH) (Xk+1 — Xk> -+ AXk =f

(%D +TH) Xk4+1 T [(1 — %) D +TB] XE = f
wi = ok + ™ (fi - 23;11 aizy T — 2 i cmx?) i=1L...,n

B kauecTBe KpuTepus oCTaHOBKH ObLJIO BBIOPAHO CJIE/IYIONIEe YCIOBUE: HAa:k — f H <
€, TJIe € - 3aJIaHHAas ITOTPENTHOCTD

Omnmcanme mmporpamMMbl

e BpojuTest oTkya Oparh JaHHble: 1- ¢ daiiia, 2- 10 ypaBHEHUIO

e BpojuTes w u eps

[Iporpamma JloMHazKaeT cjaeBa Ha TPAHCIIOHUPOBAHHYIO MATPUILy U IIPpeodpasyeT
MOCJIICYIOILY IO TaK, 9TOObI Ha IVIaBHOM Jnaronan He 66110 0.



Koa nporpamMmbi
import numpy as np

def produce_A_f_eq(n=50, m=15):
A = np.zeros((n, n), dtype=np.float32)
f = np.zeros((n, 1), dtype=np.float32)
for i in np.arange(n):
for j in np.arange(n):
if i 1= j:
Alil[j1 = G+ j+2) / (m + n)
else:
Alil[jl =n+m*»* 2+ (j+1) /m+ (1 +1) /n
for i in np.arange(n):
fli, 0] = m *n - (4 + 1) ** 3
Af = np.concatenate((A, f), axis=1)
return A, f, Af

def produce_A_f_path(path):
Af = np.loadtxt(path)
return Af([:,:-1], Af[:,-1:], Af

def upper_rel_m(A, f, w=0.01, eps=0.01):
f=ATGQ@Tf
A=ATOQA

for i in range(A.shape[0]):
if (A[i,i] == 0):

j=o0
while (A[j,i] == 0):
j+=1
A[i]l += A[j]
f[i] += £[j]
it =0
xk = np.zeros((A.shape[0], 1))

xk_1 = np.zeros((A.shape[0], 1))

err = np.max(np.absolute((A @ xk) - £f))
while (err > eps):

it += 1

for i in range(A.shape[0]):
suml = 0.0
sum2 = 0.0

for j in range(i):
suml += A[i,j] * xk_1[j]
for j in range(i, A.shape[0]):
sum2 += A[i,j] * xk[j]
xk_1[i] = xk[i] + w/A[i,i] * (£[i] - suml - sum?2)

xk = xk_1
err = np.max(np.absolute((A @ xk) - f))
return it, xk

#start of the program
inc = int(input())
if inc ==
A, £, Af = produce_A_f_path(input())
elif inc ==
A, £, Af = produce_A_f_eq(n=int(input()), m=int (input()))
w = float(input())
eps = float(input())
count_iter, x = upper_rel_m(A, f, w=w, eps=eps)
print(x, count_iter)



TeCTI/IpOBaHI/Ie IIPpOorpaMmMmbl

[Tpunoxkenue 1. Bapuant 13

3 -2 2 =2/ 8
2 -1 2 0| 4
1. Marpuma A = 5 1 4 8 |-1

1 3 -6 2|3

Permmenne cucrembr MeTozioM Bepxueii pestakcarun: (1.999340, -2.998590, -1.499171,
0.499712)

Permenne cucrembr numpy : (2, -3, -1.5, 0.5)
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2 3 1 2|4
4 3 1 115
2. Marpuma A = 1 —7 _1 —9|7
2 5 1 1|1
Permenne cucrembr MeTozioM BepxHeii pestakcarn: (-2.993370, -4.995409, 38.945714,
-6.985508)

Pemenue cucremsbr numpy : (-3, -5, 39, -7)
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2 3 1 2 |4
4 3 1 115
3. Marpuma A = 1 —7 _1 —9|7
2 5 1 1|1
Al =0
iti g
o i F ] ..
.ManHHaA—Aij:{n_'_mQ:_%_i_%’ Z,:j,rglez,j—l,...n

Permenue cucrembr Mmeroiom Bepxueil penakcarmu: (14.57970047, 14.82029091,
15.01717258, 15.14857629, 15.19273856, 15.12792845, 14.93242055, 14.58451253,
14.06252053, 13.3447701 , 12.4096211 , 11.23543332, 9.80059393, 8.0835019 |,
6.06258159, 3.71626915, 1.0230146 , -2.03870211, -5.49040015, -9.35356123, -
13.64967248, -18.40017947, -23.62653873, -29.35016356, -35.59247564, -42.37482526,
-49.71861896, -57.64521467, -66.17592088, -75.33207225, -85.13499292, -95.60589056,
-106.76614769, -118.6369238 |, -131.23947449, -144.59507712, -158.7248453 |
-173.65000072, -189.39172144, -205.97114867, -223.40936385, -241.72756469,
-260.94684065, -281.08817396, -302.17272935, -324.22150041, -347.25550291,
-371.29581885, -396.36338209, -422.47917118)

Pemenne cucreMmbl numpy : oTJindaeTcs B O U Jlajiee 3HAKAX IIOCJIE 3allATON
Haunnyumas cxonumocts nabsogaercs npu = .92
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BriBoapl

Nzyt4en meros BepxHeil peslaKCAIlM U ero YacTHBIN caydail - meToj 3eitens. Y
METO/Ia €CTh CBOM JIOCTOMHCTBA, TAKNE KakK: jierkas peasunsaius na 9BM u cxoxie-
HIE METOJIa 38 MaJIoe UUC/I0 UTeparuil npu npuMeHeHnn K "mpocteim ' Marpuiiam, u
HEJIOCTATKN: CKOPOCTH CXOIUMOCTH METO/A I KarKJI0W CHCTeMbl CHJILHO 3aBUCHAT
0T BBIOOpA UTEPAIMOHHOTO ITapaMeTpa, OOJIbIIIe OTPAHNIEHUS, HAKIAIbIBAEMbIX Ha

MaTpPHILY.



